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Η Επιστολή στον Ελληνιστικό Κόσμο

Η Παύλεια Επιστολή

Δομή της Παύλειας Επιστολής

Οι Επιστολές της Αιχμαλωσίας (Ε.Α.)
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Ο Παύλος ως Συγγραφέας

• Παρόλο ότι ο Παύλος είναι ο νεότερος, ο έσχατος, των 
αποστόλων, αποτελεί μέχρι σήμερα με τα έργα του, τις 
επιστολές του, την αρχαιότερη φωνή στο χώρο του 
Χριστιανισμού. 

• Ο Παύλος δε χρημάτισε απλώς φορέας και αναμεταδότης της 
αρχέγονης παράδοσης, αλλά αναδείχθηκε ως ο κατεξοχήν 
ερμηνευτής της με την ευρεία έννοια του όρου, αφού 
κατάφερε να μεταφέρει το μήνυμα του Χριστιανισμού στη 
«γλώσσα» των εξ εθνών χριστιανών.
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Η Μελέτη των Έργων του (1 από 2)

Είναι ανακριβές να λέμε πώς είναι απλώς το θεμέλιο του πολιτισμού 
μας η διδασκαλία του ή ότι είναι απλώς η βάσις της πίστεώς μας το 
κήρυγμα του ραββίνου-σκηνοποιού από την Ταρσό, του 
ακαταπόνητου ευαγγελιστή, του Αποστόλου της νέας ζωής. Γιατί έτσι 
βλέπομε τον Απόστολο λίγο-πολύ κλεισμένο στην περιοχή του 
παρελθόντος. Ο Παύλος, όμως, δεν είναι ένας που πέρασε και 
προσμένει τον μελετητή, τον πιστό, τον στοχαστή για να μιλήσει μαζί 
του γεφυρώνοντας το ιστορικό χάσμα. Αντιθέτως, ο Απόστολος 
Παύλος ζη μέσα στην εποχή μας, ή μάλλον προπορεύεται απ' αυτήν, 
μας καλεί όχι από το παρελθόν ενός κόσμου που συνεχώς γερνά και 
φθίνει, αλλ' από το μέλλον ενός νέου φωτεινού κόσμου πού 
μεταμορφώνει τον παλιό. Έτσι η συνάντησίς μας με τον Παύλο δεν 
είναι συνομιλία με την ιστορία, αλλά συναπάντημα με την ελπίδα, δεν 
είναι προσφορά τιμής από μέρους μας, αλλά αποδοχή των δώρων πού 
εκείνος μας δίνει.
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Η Μελέτη των Έργων του (2 από 2)

Αντίθετα μ' ό,τι συμβαίνει με άλλα πρόσωπα που έζησαν πριν 
από μας, η συνάντησή μας με Απόστολο Παύλο θέλει τον 
συνομιλητή του όχι ιστορικό αλλά Οραματιστή, όχι επιστήμονα 
αλλά προφήτη. Αυτή η ζωντανή παρουσία του Αποστόλου 
ανάμεσα μας φαίνεται καθαρά στα αποσπάσματα της ζωντανής 
φωνής του που σώθηκαν στις Επιστολές του. Όποιος έχει τα 
μάτια ανοικτά και βλέπει, εκπλήσσεται κάθε φορά που ακούει 
την φωνή του Αποστόλου να λέει πράγματα καινούργια – όχι 
απλώς επίκαιρα αλλά επαναστατικά νέα, προφητικά. Παρ' όλη 
την πρόοδό μας και τον πολιτισμό μας, μελετώντας τις Επιστολές 
του Παύλου μένομε άφωνοι μπροστά στις ιδέες του. Η πρόοδος 
μας φαίνεται τιποτένια, διαπιστώνομε ότι δεν φτάσαμε ακόμη 
ούτε σ' ενός μικρού μέρους των την πραγματοποίηση, βλέπομε 
ότι έχομε πολλά ακόμη να διδαχθούμε. (Στογιάννος) 
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Παύλος - Έργα (1 από 3)

• Είναι εκπληκτικό ότι από το νεότερο Απόστολο, ο οποίος δίωξε την 
Εκκλησία, προέρχονται τα περισσότερα και τα αρχαιότερα. Ο Παῦλος 
ἔγραψε τὸ μεγαλύτερο μέρος τῆς Καινής Διαθήκης. Φέρεται ότι ο ίδιος 
ἔγραψε ὡς δεκατέσσερεις ᾿Επιστολές (μέσω γραμματέων ή/και 
συνεργατών) το 28% καὶ 28% ἔγραψε ὁ μαθητής του καὶ στενότατος 
συνεργάτης του εὐαγγελιστὴς Λουκᾶς· σύνολο 56%. Οἱ ἄλλοι ἓξ 
ἀπόστολοι‒συντάκτες ἔγραψαν ὅλοι μαζὶ τὸ ὑπόλοιπο 44%, ἤτοι 19% ὁ 
᾿Ιωάννης, 13% ὁ Ματθαῖος, 8,5% ὁ Μᾶρκος ποὺ εἶναι καὶ μαθητὴς τοῦ 
Παύλου, 2% ὁ Πέτρος, 1% ὁ ᾿Ιάκωβος, καὶ 0,5% ὁ ᾿Ιούδας (Κ. Σιαμάκης).

• Από τη Β’ Πέ. 3, 14-17 συνάγεται ότι οι επιστολές του Παύλου ήδη τον 1ο 
αιώνα είχαν συγκροτηθεί σε Σώμα και μάλιστα κάποιοι (αντινομιστές;) τις 
παρερμήνευαν  για να τεκμηριώσουν την ανομία  οδηγούμενοι έτσι στην 
απώλεια (πρβλ. ήδη Ρωμ. 3, 8. 6, 1). Πιθανότατα οι παύλειες επιστολές 
σχημάτισαν «Βίβλο» πριν τα Ευαγγέλια. 
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Παύλος - Έργα (2 από 3)

• Ο Παύλος έγραψε Γράμματα. Αρκετές επιστολές του Παύλου
γράφτηκαν μάλιστα σε πόλεις του Αιγαίου απευθυνόμενες 
επίσης σε πόλεις πέριξ του ίδιου Πελάγους (Α’+Β’ Θεσ., Α’+Β’ 
Κορ., Φιλιπ). Σημειωτέον από τα 27 βιβλία της Καινής 
Διαθήκης τα 21 είναι επιστολές, σε αντίθεση προς την Παλαιά 
Διαθήκη, όπου στον ευρύτερο Κανόνα εμπεριέχονται 49 και 
ούτε ένα βιβλίο δεν ανήκει σε αυτήν την κατηγορία παρότι 
που και σε αυτήν (την Παλαιά Διαθήκη) εμπεριέχονται στα 
βιβλία της επιστολές κυρίως από τη μεταιχμαλωσιακή 
περίοδο.

• Ο Παύλος έχει γράψει και Επιστολές που χάθηκαν (βλ. 
κατωτέρω).
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Παύλος - Έργα (3 από 3)

• Όπως αποδεικνύει το επιστολικό είδος των έργων του και η 
διαλεκτική του περιεχομένου τους με τις υπαρκτές ανάγκες 
των Εκκλησιών και των μελών τους, ο Παύλος αντί του 
μονολόγου προτίμησε συνειδητά τον άμεσο διάλογο. Μην 
έχοντας την ησυχία για να  γίνει συγγραφέας προτιμούσε την 
επιστολή, που είναι ο ζωντανότερος και αμεσότερος τρόπος 
επικοινωνίας.

• Ο Τερτυλλιανός σημειώνει ότι αυτή η επιστολή διαβαζόταν 
στην Εκκλησία των Θεσσαλονικέων από το πρωτότυπο 
(Praescript. 36).
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Πώς «έγραφε» τις Επιστολές του ο 
Παύλος; (1 από 3)
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Πώς «έγραφε» τις Επιστολές του ο 
Παύλος; (2 από 3)

Ο συνήθης τρόπος για να γράψει κάποιος γράμμα ήταν το να 
απευθυνθεί σε γραμματέα-επιστολόγραφο (Amanuensis), 
όπως ήταν ο Τέρτιος στη Ρωμ. προκειμένου είτε (α) να του το 
υπαγορεύσει συλλαβιστά ή φυσιολογικά (‘recorder’), είτε (β) να 
του προσδιορίσει το περιεχόμενο, αφήνοντάς του ελευθερία 
στην τελική σύνταξη του κειμένου (‘editor’), είτε (γ) να του 
διατυπώσει μόνον τις βασικές έννοιες (‘co-author’) ή (δ) και να 
του δώσει εν λευκώ το δικαίωμα να γράψει εκείνος την 
επιστολή εξ ονόματός του (‘composer’). Στην αρχαιότητα, 
επίσης, ήταν ασυμβίβαστο το να σκέφτεται και να γράφει 
κανείς ταυτόχρονα. Επιπλέον τα δάκτυλα από την πολλή 
δουλειά ήταν αδέξια για γράψιμο, ενώ εκείνος που έγραφε, το 
έκανε αυτό καθισμένος σταυροπόδι στο πάτωμα και μάλιστα 
πάνω στην παλάμη του. 
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Πώς «έγραφε» τις Επιστολές του ο 
Παύλος; (3 από 3)

Το ίδιο υλικό του παπύρου ανάγκαζε το γραμματέα να μη 
γράφει με συνεχή ροή, αλλά να χαράσσει ξεχωριστά κάθε 
γράμμα πάνω του. Γι’ αυτό και κατά την υπαγόρευση ήταν 
απαραίτητες οι διακοπές κυρίως ανά δίωρο στα σημεία 
εκείνα που γινόταν αλλαγή θέματος. Έτσι μεγάλες 
επιστολές, όπως η Ρωμ. ή η Α’ Κορ., που καταλαμβάνουν 
και τη μεγίστη έκταση που θα μπορούσε να έχει ένα 
ειλητάριο, δύσκολα θα μπορούσαν να γραφτούν σε μια 
μέρα. Επειδή η διαδικασία αυτή διαρκούσε αρκετές μέρες, 
γι’ αυτό και στην ίδια την επιστολή η διάθεση του 
αποστολέα ποικίλλει. 
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Paulus-Briefe, 4./5. Jh., Kol 4,15-18; 1 
Thess 1,1-6

Υλικά Συγγραφής (1 από 5)
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Υλικά Συγγραφής (2 από 5)

Ο πάπυρος ως γραφική ύλη είχε το πλεονέκτημα ότι ήταν φθηνός, δεν 
κατατρωγόταν από τα σαρκοβόρα σκουλήκια και ήταν άσηπτος (σώζονται 
πάπυροι 2.500 ετών). Ένα φύλλο μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για μια 
πρόσκληση, ή την αναγραφή κάποιου συμφωνητικού ή αγγελίας ή 
λογαριασμού ή μιας σύντομης επιστολής όπως είναι η Α’ και Β’ Ιω., στις 
οποίες απαντούν οι λέξεις χάρτης (Β’ Ιω 12), μέλαν (Β’ Ιω 12. Γ’ Ιω 13) και 
κάλαμος (Γ’ Ιω 13).

Πολλά κομμάτια επεξεργασμένου παπύρου ενώνονταν μεταξύ τους ώστε να 
αποτελέσουν ένα μακρόστενο βιβλίο ή ειλητάριο (λατ. Volumen) συνήθως 6-
10 μέτρων (πρβλ. τη ρήση του Καλλιμάχου ‘μέγα βιβλίο, μέγα κακό’). Στο 
άκρο της λωρίδας αυτής προσαρμοζόταν ξύλο ίσου ύψους, το οποίο 
ονομαζόταν κόνταξ / κοντάκιο και τα άκρα του ομφαλοί, όπου και 
περιτυλισσόταν η κατασκευασθείσα λωρίδα ή ταινία. To σύγγραμμα 
γραφόταν σε πολυάριθμες στήλες αρχής γενομένης από την εσωτερική άκρη, 
αυτής που ήταν στο κοντό και τελείωνε στο εξωτερικό άκρο, όπου ήταν τα 
λουριά. Ο κύλινδρος κατά την ανάγνωσή του κρατούνταν δεξιά και 
εκτυλισσόταν με το αριστερό χέρι.
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Ο απόστολος Παύλος 
ζητά από τον Τιμόθεο να 
φέρει από την οικία του 
Κάρπου στην Τρωάδα 
εκτός από τον φαιλόνη
(παλτό ενόψει του 
χειμώνα), τα βιβλία και 
μάλιστα τας μεμβράνας 
(Β’ Τιμ 4,13), τα οποία 
ήταν είτε χειρόγραφα 
της Παλαιάς Διαθήκης, 
είτε άγραφος χάρτης 
περγαμηνής, πάνω στο 
οποίο ο Παύλος θα 
έγραφε τις επιστολές 
του.

Υλικά Συγγραφής (3 από 5)
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Υλικά Συγγραφής (4 από 5)

Ο πάπυρος άρχισε στους πρώτους αιώνες μ.Χ. να 
εκτοπίζεται από την περγαμηνή, η οποία προερχόταν από 
την κατεργασία δέρματος προβάτων, αιγών, μόσχων και 
αντιλόπων. Πιθανότατα στην Πέργαμο τελειοποιήθηκε η 
επεξεργασία των δερμάτων, γι’ αυτόν τον σκοπό και 
αναπτύχθηκε η ευρεία χρήση της περγαμηνής προς γραφή, 
αφού κατά τον Ηρόδοτο ήδη οι Ίωνες έγραφαν σε διφθέρες 
από αρχαιοτάτων χρόνων. Τελικά ο περγαμηνός χάρτης 
(charta pergamena) εκτόπισε τον πάπυρο, αφού ήταν 
στερεότερος, το αποτέλεσμα κομψότερο και μπορούσε 
κανείς άνετα να γράψει και στις δύο πλευρές.
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Υλικά Συγγραφής (5 από 5)

Σπάνια οι περγαμηνές είχαν την μορφή ειληταρίου. Μεγάλα 
τεμάχια περγαμηνής διπλώνονταν στα τέσσερα και κόπτονταν 
στις τρεις παρυφές (όχι στη ράχη). Σχηματιζόταν έτσι το 
τετράδιο ή πεντάδιο και περισσότερα μαζί  το τεύχος ή κώδικα 
(codex< caudex = ξύλινος πίνακας με κερί), ο οποίος ήταν 
βιβλιοδετημένος με μια κοινή ράχη. Ο μικρός τόμος λεγόταν 
τομάριο. Επειδή τα τομάρια ήταν δερμάτινα, η λέξη κατάντησε 
να σημαίνει κάθε δέρμα. Επειδή η τιμή της περγαμηνής ήταν 
μεγάλη, πολλές φορές αποξέονταν τα γράμματα και πάνω τους 
έγραφαν άλλα κείμενα. Αυτοί οι κώδικες λέγονται παλίμψηστοι
(από το πάλιν ψάω / αποξέω- codices rescripti). Σήμερα 
υπάρχουν τα μέσα αποκατάστασης του προτέρου κειμένου 
τέτοιων παπύρων.
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Η «υπογραφή» του Παύλου (1 από 2)
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Η «υπογραφή» του Παύλου (2 από 2)

Συνήθως ο Παύλος πρόσθετε στο τέλος τον ασπασμό με το δικό 
του χέρι. Στους Γαλάτες σημειώνει: ἴδετε πηλίκοις ὑμῖν 
γράμμασιν ἔγραψα τῇ ἐμῇ χειρί. (6, 11). Το μέγεθος των 
γραμμάτων οφειλόταν είτε στα σκληραγωγημένα από την 
κατασκευή σκηνών χέρια του, είτε σε πρόβλημα που είχε με τα 
μάτια (και φυσικά δεν προέκυψε από την εμπειρία της 
Δαμασκού) είτε στη σπουδαιότητα όσων εν προκειμένω 
σημειώνει, είτε στην αυθεντία που θέλει να προσδώσει στο 
πρόσωπό του αφού στην αρχαιότητα το 10 % μόνον διάβαζε και 
πολύ λιγότεροι έγραφαν. Είτε θέλει να φανερώσει και την 
αγάπη προς τους Γαλάτες. Δεν αποκλείεται να έγραψε ο ίδιος 
ολόκληρη Φιλήμ. χάριν της αποκατάστασης ενός δραπέτη 
σκλάβου πουαναγέννησε στα δεσμά του.
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Οι Επιστολές στον Κανόνα (1 από 3)

• Οι επιστολές του Παύλου διακρίνονται στις δέκα εκείνες που 
απευθύνονται προς μία Εκκλησία (Α’/Β’ Θεσ., Γαλ., Α’/Β’Κορ., 
Ρωμ., Κολ., Φιλ.), ή προς μια ομάδα Εκκλησιών, (η εγκύκλια 
«καθολική» Εφ.) και στις τέσσερεις προς ένα συγκεκριμένο 
πρόσωπο. 

• Μερικές επιστολές γράφτηκαν τον καιρό που ο Παύλος ήταν 
φυλακισμένος (4 συνολικά: Φιλήμ., Κολ., Εφ., Φιλ. [κατά 
σειρά αρχαιότητας]), γι’ αυτό και λέγονται της Αιχμαλωσίας, 
ενώ άλλες απευθύνονται σε ποιμένες των Εκκλησιών, γι’ 
αυτό και ονομάζονται Ποιμαντικές (Τιτ., Α’/B’ Tιμ,). Η μόνη 
επιστολή, την οποία ίσως έγραψε καθ’ ολοκληρίαν ο ίδιος ο 
Παύλος, είναι η προς Φιλήμονα.
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Οι Επιστολές στον Κανόνα (2 από 3)

• Σε αρκετές άλλες, παρότι χρησιμοποιήθηκε πιθανότατα γραμματέας, 
φαίνεται να είναι «καταγεγραμμένη» η φωνή του και ο πατρικός του 
τόνος, όπως στη Γαλ. (που αποτελεί «προσχέδιο» της Ρωμ.) ή τη Β’ Κορ. 
(που δεν αποκλείεται να περιέχει περισσότερες από μία επιστολές του 
Παύλου) που είναι «πολεμικές» επιστολές. Σημειωτέον ότι ήταν σύνηθες 
στα ελληνορωμαϊκά χρόνια να κρατούνται αντίγραφα των επιστολών που 
αποστέλλονταν. Ίσως θα μπορούσε ίσως να δικαιολογηθεί και η σχέση 
της Γαλ. (που δεν αποκλείεται να μην απεστάλη από την Έφεσο αλλά κατά 
την α’ επίσκεψη του Παύλου στην Κόρινθο) με τη Ρωμ. (που γράφτηκε 
κατά τη β’ παραμονή του στην ίδια πόλη).

• Η διάταξη των παύλειων επιστολών στον Κανόνα έγινε ανάλογα α) με το 
εάν απευθύνονταν σε Εκκλησίες ή πρόσωπα (Φιλήμ., Τιτ., Α’+Β’Τιμ.,) και 
β) με την έκτασή τους. Εάν κάποιος θέλει να μελετήσει τις επιστολές κατά 
αρχαιότητα και να διαπιστώσει την εξέλιξη της σκέψης του Παύλου
πρέπει να αρχίσει να τις αναγιγνώσκει από το τέλος προς την αρχή 
(πρώτη η Α’ Θεσ. βλ. κατωτέρω), όπως τα «Εβραϊκά».
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Οι Επιστολές στον Κανόνα (3 από 3)

• Η Εβρ. παρότι εξαιρετικά εκτεταμένη, ακολουθεί συνήθως 
την ομάδα των 13 επιστολών και σε σπάνιες περιπτώσεις 
εντάσσεται σε αυτές. Αυτό συμβαίνει διότι ήδη στην Αρχαία 
Εκκλησία υπήρχε αμφιβολία αν είναι παύλεια. Οι κώδικες 
Σιναϊτικός και Βατικανός παραθέτουν την Εβρ. πριν τις 
Ποιμαντικές. 

• Σημειωτέον ότι στους αρχαίους κώδικες οι Καθολικές που 
γράφτηκαν από τους «κορυφαίους» Πέτρο και Ιωάννη και 
τους αδελφούς του Ιησού έπονται των Πράξεων προηγούνται 
των παύλειων επιστολών.
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Η Α’ Τιμ. κύκνειο άσμα; (1 από 2)
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Η Α’ Τιμ. κύκνειο άσμα; (2 από 2)

Η Β’ Τιμ. παρότι μέχρι σήμερα θεωρείται το κύκνειο άσμα του 
Αποστόλου, δεν αποκλείεται να γράφτηκε ή να απηχεί την περίοδο 
μετά την πρώτη προκαταρκτική δίκη/ακρόαση του δέσμιου Παύλου
από τον αυτοκράτορα στη Ρώμη κι ενώ πλησιάζει ο χειμώνας. Απηχεί 
ένα συναίσθημα απαισιοδοξίας που οφείλεται στο ναυάγιο που 
βίωσε τον προηγούμενο Νοέμβριο, την αίσθηση μοναξιάς (Β’ Τιμ. 4, 
1) όταν μάλιστα κατά την προσαγωγή του στο κριτήριο δεν του 
συμπαραστάθηκαν οι εντόπιοι χριστιανοί (Β’ Τιμ. 4, 11), αλλά και τους 
φόβους του ότι μήπως το έργο του στην Ασία δεν είναι καρποφόρο (Β’ 
Τιμ. 1, 15).

Τότε ο Παύλος απευθυνόμενος στον Τιμόθεο γράφει τα εξής: 
Φρόντισε να έλθεις σε μένα γρήγορα. Διότι ο Δημάς αγάπησε τον 
παρόντα κόσμο και με εγκατέλειψε και πήγε στη Θεσσαλονίκη.
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Χρονολογική Σειρά

• Αργότερα έχοντας συναισθηματικά παρηγορηθεί και 
στηριχθεί από την έλευση του πολύτιμου γι’ αυτόν Τιμοθέου, 
συνέγραψε με τον αγαπητό του μαθητή την Προς Κολοσσαείς 
την οποία (όπως αποδεικνύεται από το εσχατόκολλο 4, 7-17) 
κοινοποιεί ο Τύχικος ὁ ἀγαπητὸς ἀδελφὸς καὶ πιστὸς 
διάκονος καὶ σύνδουλος ἐν Κυρίῳ, ὃν ἔπεμψα πρὸς ὑμᾶς.  

• Με τον Τύχικο απέστειλε και τη Φιλήμ. ίσως και την 
Εφεσίους. Εάν ισχύουν τα ανωτέρω δεν αποκλείεται το 
κύκνειο άσμα του Παύλου να είναι η Προς Φιλιππησίους με 
την ιδιαιτέρως ελπιδοφόρα πρόσκληση: Χαίρετε ἐν Κυρίῳ 
πάντοτε· πάλιν ἐρῶ͵ χαίρετε!
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Παύλειες Παραινέσεις (1 από 2)

Πρώτες - Α’ Θεσσαλονικείς

• 14Σας προτρέπουμε, αδερφοί, να συμβουλεύετε τους άστατους, να 
παρηγορείτε τους λιγόψυχους, να στηρίζετε τους αδύνατους στην πίστη 
και να δείχνετε μακροθυμία σε όλους. 15Προσέχετε να μην ανταποδίδετε 
ο ένας στον άλλο κακό στο κακό, αλλά να επιδιώκετε πάντα το αγαθό και 
μέσα στην εκκλησία και σ' όλον τον κόσμο. 16Να είστε πάντοτε 
χαρούμενοι. 17Να προσεύχεστε αδιάκοπα. 18Να ευχαριστείτε το Θεό για 
το καθετί. Αυτό είναι το θέλημα του Θεού, όπως αποκαλύφθηκε σ' εσάς 
δια του Χριστού. 19Μη σβήνετε τη φλόγα των χαρισμάτων του Αγίου 
Πνεύματος. 20Μην περιφρονείτε τα κηρύγματα των προφητών, 21αλλά να 
τα εξετάζετε όλα και να κρατάτε ό,τι είναι χρήσιμο. 22Να απέχετε από 
κάθε λογής πονηρό. 23Είθε ο Θεός, που δίνει την ειρήνη, να σας κάνει 
ολοκληρωτικά δικούς του. Κι ας διατηρηθεί ολόκληρη η ύπαρξη σας –το 
πνεύμα, η ψυχή και το σώμα σας– άμεμπτη κατά τον ερχομό του Κυρίου 
μας Ιησού Χριστού.
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Παύλειες Παραινέσεις (2 από 2)

Τελευταίες - Προς Φιλιππησίους

• 4Να χαίρεστε πάντοτε με τη χαρά που δίνει η κοινωνία με τον 
Κύριο, θα το πω και πάλι: να χαίρετε. 5Σ' όλους να δείχνετε την 
καλοσύνη σας. Ο Κύριος έρχεται σύντομα. 6Για τίποτε να μη σας 
πιάνει άγχος, αλλά σε κάθε περίσταση τα αιτήματα σας να τα 
απευθύνετε στο θεό με προσευχή και δέηση, που θα 
συνοδεύονται από ευχαριστία. 7Και η ειρήνη του θεού, που είναι 
ασύλληπτη στο ανθρώπινο μυαλό, θα διαφυλάξει τις καρδιές και 
τις σκέψεις σας κοντά στον Ιησού Χριστό. 8Τέλος, αδερφοί μου, ό,τι 
αληθινό, σεμνό, δίκαιο, καθαρό, αξιαγάπητο, καλόφημο, ό,τι έχει 
σχέση με την αρετή και είναι άξιο επαίνου, αυτά να έχετε στο 
μυαλό σας. Αυτά που μάθατε, παραλάβατε κι ακούσατε από μένα, 
αυτά που είδατε σ' εμένα, αυτά να κάνετε κι εσείς. Και ο Θεός που 
δίνει την ειρήνη θα είναι μαζί σας. 



Σύγχρονη Έρευνα
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Η Εικόνα του Παύλου στη Δύση
(1 από 2)
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Η Εικόνα του Παύλου στη Δύση
(2 από 2)

Το 2008 η χριστιανική «Δύση» γιόρτασε το ιωβηλαίο 
του Παύλου, δύο χιλιετίες από τη γέννηση του 
Αποστόλου των Εθνών (η οποία εικάζεται ότι 
πραγματοποιήθηκε το 8 μ.Χ.), αναζητώντας να 
ανακαλύψει και πάλι τις αξίες εκείνες που θα 
προσφέρουν λόγο ύπαρξης στην ανθρώπινη οντότητα 
και κοινωνία η οποία παρουσίαζε ήδη τα συμπτώματα 
βαθιάς και πολύπλευρης κρίσης. Όπως ήδη στο α’ 
αρχείο σημειώθηκε το συγκλονιστικό στη ζωή του 
Παύλου δεν είναι η γέννησή του αλλά η αναγέννησή 
του μάλλον το 32-33 μ.Χ.
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Χαρακτηρισμοί Παύλου (1 από 3)

• Από τους μαθητές του Ιωάννη Χρυσοστόμου ονομάστηκε 
Στόμα Χριστοῦ Παῦλος, από εκείνους που αμφισβητούσαν 
την θεότητα και το κύρος του Ι. Χριστού ἱδρυτὴς τοῦ 
Χριστιανισμοῦ και από την προτεσταντική Έρευνα (Gustav 
Adolf Deissmann 1866-1937), Ο Πρῶτος μετὰ τὸν ῞Ενα. 
Τελικά καθιερώθηκε ο τελευταίος  χαρακτηρισμός, ο οποίος 
διαδόθηκε και στην καθ’ ημάς Ανατολή. Αυτός, όμως, αν και 
καταρχάς απαντούσε στην υπό του Διαφωτισμού 
αμφισβήτηση του Χριστού ως του Ενός και του Μοναδικού 
ιδρυτή της Εκκλησίας, προβλήθηκε ως κατεξοχήν 
προσωνύμιο του Παύλου επειδή αυτός ενσάρκωνε το 
ιδεώδες του Προτεσταντισμού, την Ιεραποστολή.
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Χαρακτηρισμοί Παύλου (2 από 3)

• Όπως, όμως, την τελευταία δεκαετία διαπίστωσε η ίδια η Έρευνα 
(Νέα Προοπτική του Παύλου), όλους αυτούς τους αιώνες ο 
Απόστολος των Εθνών κατανοούνταν μέσα από τους φακούς του 
Λούθηρου (1483-1546) και κατ’ επέκταση του Αυγουστίνου (354-
430) που επίσης βίωσαν μεταστροφές με άλλες όμως 
προϋποθέσεις και υπό άλλες συνθήκες.

• Στην Κ.Δ. ως μείζων ἐν γεννητοῖς γυναικῶν προβάλλεται από τον 
ίδιο τον Ιησού ο ασκητικός Ιωάννης Βαπτιστής με την 
συμπλήρωση: ὁ δὲ μικρότερος ἐν τῇ βασιλείᾳ τῶν οὐρανῶν μείζων 
αὐτοῦ ἐστιν (Μτ. 11, 11). Στην «ιωάννεια» Ανατολή ιδίως την 
εποχή του Βυζαντίου ως Πρώτη μετά τον Ένα καθιερώθηκε μια 
γυναίκα η Θεοτόκος, αφού ενσάρκωνε το μοντέλο του ησυχασμού. 
Ο Παύλος τιμάται μαζί με τον Πέτρο ως Πρωτοκορυφαίος παρότι 
διαφώνησε μαζί του εντονότατα στην Αντιόχεια αφού ο Κηφάς 
φοβήθηκε τους Ιουδαιοχριστιανούς.
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Χαρακτηρισμοί Παύλου (3 από 3)

• Ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισμό που θα προσδώσει 
κάποιος στον Παύλο είναι γεγονός ότι η σημερινὴ 
Χριστιανοσύνη είναι έργο του Παύλου· ὄχι ἡ Χριστιανικὴ 
πίστι, ἀλλ’ οἱ ἱδρυμένες ἐκκλησίες. Σύμφωνα με πολλούς 
ερμηνευτές ο Ιουδαιοχριστιανισμός που περιθωριοποιήθηκε 
από την Ορθοδοξία «έλαβε» ρεβάνς μέσω του Ισλάμ το οποίο 
στηρίζεται στις αρχές του. Υποστηρίζεται ότι και η Κάαμπα 
αλλά και το Τέμενος του Βράχου (ή του Ομάρ) στην 
Ιερουσαλήμ, τα δύο μεγάλα προσκυνήματα των 
Μουσουλμάνων ήταν αρχικά ευκτήριοι οίκοι Χριστιανών εξ 
Ιουδαίων, ενώ και το Μωάμεθ δεν είναι κύριο όνομα αλλά 
αινούσε τον Ιησού ως Ευλογημένο!
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Νέα Παύλεια Προοπτική

Η Νέα Παύλεια Προοπτική με κυριότερους εκπροσώπους τους 
J. Dunn, K. Stendahl και Ε.-P. Sanders έχει ανασκευάσει την 
κλασική λουθηρανική «εικόνα» τού Ιουδαϊσμού των 
μεσοδιαθηκικών χρόνων ως μίας θρησκείας αυστηρά και 
αποκλειστικά νομικιστικής, καθώς η εκλογή, η διαθήκη και η 
επαγγελία είχαν το χαρακτήρα της χάριτος που συνιστά δώρο 
ζωής. Συνεπώς δεν υφίσταται η διαλεκτική αντίθεση μεταξύ 
πίστεως και έργων. Σύμφωνα με τη Νέα Προοπτική το ερώτημα 
του Παύλου δεν είναι «πώς οικειοποιούμαι ατομικά τη χάρη 
από τον Θεό» αλλά πώς είναι δυνατόν χριστιανοί άλλων 
εθνοτήτων να οικειοποιηθούν τη σωτηρία και τις επαγγελίες του 
Ισραήλ χωρίς να γίνουν οι ίδιοι Ιουδαίοι μέσω των έργων του 
Νόμου (Σάββατο, περιτομή, διάκριση τροφών σε καθαρές / 
κοσέρ και ακάθαρτες).
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Διαιρέσεις στη Σύγχρονη Έρευνα
(1 από 2)

Πρωτοπαύλειες

• Ως ομολογούμενες γνήσια παύλειες θεωρούνται από το 
σύνολο των ερμηνευτών οι εξής επτά: Α’ Θεσ, Γαλ, Α’/Β’ Κορ, 
Ρωμ, Φιλήμ, Φιλ. (κατά σειρά αρχαιότητας)

• Ο Παύλος συνέγραψε κι άλλες επιστολές οι οποίες ή χάθηκαν 
ή συγχωνεύθηκαν. Ήδη στο Α΄Κορ. 5, 9 μνημονεύεται 
επιστολή που χάθηκε (Α) πριν την Α΄Κορ. η οποία είναι 
ουσιαστικά δεύτερη (Β). Στη Β’ Κορ. ίσως περιέχονται ακόμη 
και τρεις επιστολές:  [C: κεφ. 1-7 επιστολή συμφιλίωσης-
δακρύων;] + D: 8-9 [λογία-έρανος] + E: 10-13 [απολογία 
Παύλου-επιστολή δακρύων;]. 
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Διαιρέσεις στη Σύγχρονη Έρευνα
(2 από 2)

Δευτερο- και Τριτοπαύλειες

• Δευτεροπαύλειες οι Β’ Θεσ, Κολ, Εφ. 

• Και ως τριτοπαύλειες ή/και ψευδεπίγραφες οι Α’/Β’ Τιμ και 
Τιτ. 

• Η Εβρ., η οποία δεν περιλαμβάνει επιστολική εισαγωγή, 
θεωρείται (όπως και η Α’ και Β’ Πέτρ., η Ιούδα και η Ιακ.) 
Ομιλία με επιστολική μορφή.
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Leben Jesu=Ζωή Ιησού

APG=Πράξεις

Quelle=Πηγή Λογίων

Zerstoerung 
Jerusalems= 
Καταστροφή 
Ιερουσαλήμ

Juedischer Krieg= 
Ιουδαϊκός Πόλεμος

Σημερινή Διαίρεση Επιστολών Κατεξοχήν 
από τη Γερμανόφωνη Έρευνα
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Ενστάσεις Απέναντι στη Διάκριση
(1 από 2)

Πρέπει να είναι κάποιος επιφυλακτικός ως προς την απόρριψη 
της παύλειας πατρότητας εκείνων των επιστολών που δεν έχουν 
γραμματικά, συντακτικά ή θεολογικά το ύφος των μεγάλων 
ομολογουμένων επιστολών, καθώς πρέπει να έχει υπόψη του 
όσα λέχθηκαν περί του τρόπου της τελικής σύνταξης ή και 
συγγραφής της επιστολής μέσω γραμματέων, καθώς επίσης και 
το γεγονός ότι ο Παύλος, έχοντας ανατραφεί στο 
πολυπολιτισμικό περιβάλλον της Ταρσού, είχε το χάρισμα να 
γίνεται τοῖς πᾶσι τὰ πάντα, προκειμένου να κερδίσει τους 
πάντες. Φυσικά η λύση των γραμματέων δεν πρέπει να 
χρησιμοποιείται ως πανάκεια, αφού το μεστό σε επιχειρήματα 
ύφος, το στυλ της διατριβής, οι πολυάριθμες διακοπές της 
σκέψης και τα ανακόλουθα αποδεικνύουν ότι τα κυριότερα 
μέρη των επιστολών αποτυπώνουν τη σκέψη του.
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Ενστάσεις Απέναντι στη Διάκριση
(2 από 2)

Όταν σκέπτεται κανείς α) πόσες λίγες σελίδες έχουμε από τα 
συγγράμματα του Παύλου και β) σε πόσα έτη κατανέμονται, γ) 
πόσο δε διάφορα θέματα διαπραγματεύεται σε αυτές και δ) 
πόση ελευθερία και δεξιότητα επιδεικνύει αλλά και πνεύμα στο 
χειρισμό μιας γλώσσας που είναι πλούσια αφ’ εαυτής και ότι 
επρόκειτο να διατυπώσει για ορισμένο κύκλο προσώπων ιδέες 
εντελώς καινούργιες, θα έπρεπε να εκπλαγεί εάν συναντούσε 
στις επιστολές αυτές μονότονη ομοιομορφία και εάν το 
λεξιλόγιο ήταν λιγότερο πλούσιο (Reuss).

Ο Παύλος είναι ως συγγραφέας ανεξάντλητος στην έκφραση και 
γνωρίζει πάντοτε να προσδίδει τον τόνο που είναι ο 
αποτελεσματικότερος στις εκάστοτε συνθήκες (Belser).



Οι δύο προς Θεσσαλονικείς 
Επιστολές
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Οι Παύλειες Επιστολές
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Χρηματοδότηση
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στo πλαίσιo του 

εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών» 
έχει χρηματοδοτήσει μόνο την αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού 
υλικού. 

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς 
πόρους.



Σημειώματα
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Σημείωμα Ιστορικού Εκδόσεων Έργου

Το παρόν έργο αποτελεί την έκδοση 1.0.
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Σημείωμα Αναφοράς

Copyright Εθνικόν και Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον Αθηνών 2015. 
Σωτήριος Δεσπότης. «Ερμηνεία και Θεολογία Καινής Διαθήκης. Ο Ιουδαίος 
Παύλος ως Απόστολος των Εθνών: Βίος και Θεολογία». Έκδοση: 1.0. Αθήνα 
2015. Διαθέσιμο από τη δικτυακή διεύθυνση: 
http://opencourses.uoa.gr/courses/SOCTHEOL5/.
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Σημείωμα Αδειοδότησης
Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons 
Αναφορά, Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής 
Έκδοση.   Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα 
κ.λ.π.,  τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό και τα οποία αναφέρονται μαζί με τους 
όρους χρήσης τους στο «Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων».                     

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/ 

Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση:
• που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του έργου, για 

το διανομέα του έργου και αδειοδόχο
• που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή πρόσβαση 

στο έργο
• που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο οικονομικό όφελος 

(π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε διαδικτυακό τόπο

Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο για 
εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί.

[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
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Διατήρηση Σημειωμάτων

Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει 
να συμπεριλαμβάνει:

 το Σημείωμα Αναφοράς

 το Σημείωμα Αδειοδότησης

 τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων

 το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει)

μαζί με τους συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους.
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Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (1/4)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

Εικόνες/Σχήματα/Διαγράμματα/Φωτογραφίες

Εικόνα 1, Σελίδα 9: Ο Άγιος Παύλος γράφει τις Επιστολές του, Βαλεντίν Ντε 
Μπουλόν / Public Domain / Σύνδεσμος: 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:File%22-
Saint_Paul_Writing_His_Epistles%22_by_Valentin_de_Boulogne.jpg / Πηγή: 
http://el.wikipedia.org/wiki/Απόστολος_Παύλος

Φωτογραφία 1, Σελίδα 12: Χειρόγραφο του Ευαγγελίου του Ιούδα / Public Domain
/ Σύνδεσμος: http://idw-online.de/de/image106943 / Πηγή: http://idw-
online.de/en/
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Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (2/4)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

Φωτογραφία 2, Σελίδα 14: Πάπυρος 72, το παλαιότερο πλήρες αντίγραφο των 
επιστολών του Παύλου / Φωτογραφία: Alexander Schick / Copyright / Σύνδεσμος: 
http://bibelausstellung.eduxx-
irs.de/home/IBA_BA_LIT_BIBEL_HISTORISCH_VERLAESSLICH.php / Πηγή:
http://bibelausstellung.eduxx-irs.de/home/

Εικόνα 2, Σελίδα 17: Άγιος Παύλος (λεπτομέρεια), Δομήνικος Θεοτοκόπουλος (Ελ 
Γκρέκο) / Public Domain / Σύνδεσμος: 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:StPaul_ElGreco.jpg / Πηγή: 
http://el.wikipedia.org/wiki/Απόστολος_Παύλος

Εικόνα 3, Σελίδα 22: Άγιος Παύλος, Ρέμπραντ/ Public Domain / Σύνδεσμος: 
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Saint_Paul,_Rembrandt_van_Rijn_(and_W
orkshop%3F),_c._1657.jpg / Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Paul_the_Apostle
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Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (3/4)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

Εικόνα 4, Σελίδα 28: Η συνάντηση των αποστόλων Πέτρου και Παύλου στην 
Ιερουσαλήμ (λεπτομέρεια), Καπέλα Παλατίνα, Παλέρμο Ιταλίας / Public Domain / 
Σύνδεσμος: http://www.thetworevs.com/revnsermons/2014/4/19/easter-sunday-
could-be-worse / Πηγή: http://www.thetworevs.com

Σχήμα 1, Σελίδα 36: Σημερινή διαίρεση επιστολών / Από το Βιβλίο του Heinrich 
Munk “Ein anderer Paulus” / Copyright Heinrich Munk / Σύνδεσμος: 
http://www.hartenuss.de/paulus.html / Πηγή: http://www.hartenuss.de
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Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (4/4)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

Εικόνες, Σελίδες 40-82: Επιστολές του Παύλου (προς Θεσσαλονικείς, προς Γαλατάς, 
προς Κορινθίους, προς Ρωμαίους, Αιχμαλωσίας, Ποιμαντικές) / Από το βιβλίο του 
Σωτήριου Δεσπότη «Σημειώσεις στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ» / Copyright
Σωτήριος Δεσπότης / Σύνδεσμος: 
http://eclass.uoa.gr/modules/document/document.php?course=SOCTHEOL100
(Παραδόσεις 2014: Εισαγωγή Ιωάννης και Παύλος) / Πηγή: 
http://eclass.uoa.gr/courses/SOCTHEOL100/

Εικόνα 5, Σελίδα 82: Λεπτομέρεια άγνωστης προέλευσης αγιογραφίας που 
εικονίζει το Ευαγγέλιο


